

摆脱节后「懒、散、软」病

张诗绮

正月留下了背影,但很多人却仍然没有从假日的轻松中“苏醒”过来。春节期间,我们家中常常是亲朋满座。端上美酒佳肴,拉家常,畅谈人生与理想,给我们带来一种莫大的享受,所以人们往往会沉醉在节日的气氛里。当这个“年”过完以后,回到忙碌的工作中,那种沉醉感常常让我们懒惰、焦躁,打起精神,有些人这种心态可能会持续好几个星期,甚至影响到工作和学习。

新年,我们的首要任务是什么?有些人说一年之计在于春,有些人说改恶习、除旧病,这些都是对的,但笔者认为,从节日的气氛中走出来,迅速摆正心态,才是新年工作的重中之重。如何从沉醉中迅速“苏醒”过来,是很多人都会面临的问题。

第一,节后大家重返工作岗位,比的是什么?这个问题一定要想清楚。比的不是过年花了多少钱,也不是比谁体重增加了几斤,而是应该比谁的干劲儿足,比谁在工作方面有了新的点和思路。很多人都想在单位同事中脱颖而出拔萃,这可不是嘴上的功夫。所以在这个时候,正是展示自己的一次机会,主管领导选拔用人,很大层面上就是看中了你的这股干劲儿和精神。如果你节后工作懒、散、软,就不要妄说你很优秀、很出彩了。

第二,天天吃肉谁都会腻,但为什么大家会觉得逢年过节跟亲朋聚会是种莫大的享受?那是因为难得相聚,平日里忙东忙西,忙里忙外,赶上过节大家聚一聚,分外珍惜。就如同一个月有一次吃肉的机会,谁都会觉得吃肉是种享受,可如果一个月天天让你吃肉,那么当你见到青菜时也是同样的感受。所以说,没有工作的忙碌与辛苦,我们就体会不到这种享受与快乐。如果每天都是亲朋聚会和酒肉荤腥,你或许早就腻了。

这两个问题想清楚了,对于我们自身修养是种提高,对我们的工作能力也是种提升。“松弛有度”,这是把握自己、提高自控能力的必要因素,只有这样,工作才能进步,生活才会充实。



让留守儿童不再孤单

本报记者 张诗绮 张继耀

我市是农民工输出大市,据市教育局统计,截至2013年年底,全市外出务工人员240多万人,其子女在义务教育阶段就学的人数达242061人,其中有33720人随父母在外地就学,占13.9%,留守子女有208341人,占86.1%。2013年,全市适龄人口小学入学率达到100%,初中达99.85%,全市208341名义务教育阶段留守学生和22583名流入儿童全部入学,入学率为100%,其中全市在城区公办学校就读的农民工子弟有22738人,占总数的88.8%,在民办学校就读的农民工子女有2851人,占11.2%。全市留守儿童中,双亲外出的占37.85%,单亲外出的占62.15%。

记者在走访调查时发现,尽管各地留守儿童数字不尽相同,但留守儿童所占比例高,大部分留守儿童长期见不到父母,得不到应有的关爱却是共性。在羊山新区十一小学,由于地处城乡结合部,留守、流动儿童比较多,在全校1400名小学生中,留守流动儿童共有900名,其中留守儿童247名;在平桥区五里镇中心小学,2013年学生总数287人,留守儿童131人,其中单亲外出50人,父母双亲外出81人,隔代监护41人,约占50%。由亲戚朋友照顾的亲友监护,约占20%;在潢川县,义务教育阶段以学校为单位统计在册的留守儿童为

21571名,其中务工人员带进城区的子女高达5318名。家庭监护方式,在农村以隔代监护为主,单亲监护比例高达80%,寄养监护较少,独自生活的留守儿童集中就读寄宿制中学,寒暑假才能与外地亲人团聚。

农村留守儿童监护状况、学校与家庭对留守儿童的对接情况、农村留守儿童自我保护教育以及困难留守儿童的救助保障情况等一系列问题,成为工业化、城镇化进程加快、农村富余劳动力转移背景下留守儿童教育工作面临的新情况和新问题。带着这些问题,2月18日,全国政协委员张骏、山、朱建弟、李佳鸣、林积灿、袁晨野一行6人,在团省委副书记李建涛、团中央统战部全国青联秘书处办公室主任黄志刚的陪同下,赴信调研指导。

2月19日上午,调研组一行深入罗山县彭新镇先锋小学实地调研,并深入困难留守儿童家中,为他们送去生活用品和学习用具。

调研组对我市农村留守儿童工作高度评价,并表示要把大家对此项工作的意见和建议形成调研报告,为即将召开的全国“两会”建言献策。看到兴高采烈的孩子们,全国政协委员张骏十分动情地说:“当我们把帽子、围巾、手套等御寒用品送到孩子们手中时,看到孩子们可爱的脸庞、期待的眼神,心情非常激动。今后我会倡

导更多的政协委员和社会人士,继续关注留守儿童的生活和学习问题,希望他们能够健康成长,成为祖国栋梁。”

马年的第一场雪已经悄然过去,尽管初春的寒风依然料峭,但无论是在平桥区肖店乡齐营村小学,还是在羊山实验小学,留守儿童们都感受到了春天般的温暖,他们身上穿的是由共青团信阳市委组织的“温暖冬天·点亮行动”爱心助学活动中爱心企业家们送来的棉衣,背的是崭新的书包,桌上还放着全新的教学用品。更重要的是,志愿者们与留守儿童结成联谊对子,并与孩子们一起互动游戏,为孩子们带来亲情与欢乐。

羊山新区十一小学生谷向雯,父母常年在新疆打工,与奶奶一起留守在家。在老师的鼓励和帮助下,她不仅成为该校红领巾广播站的骨干力量,而且在市级小主持人大赛中,以突出表现进入决赛并获得二等奖。而全部由留守、流动儿童参演的节目——诗朗诵《守望的心》更是被选送到北京,参加全国妇联举办的“圆梦中秋”大型公益演出活动;课本剧《流动的心》在河南省首届戏剧节上获得二等奖。正是有了全社会的关注,在孩子们幼小的心灵里,“留守儿童”不再是一个弱势群体的代名词,他们不再觉得自己是别人可怜、同情的对象,他们找到了自信,挺直了腰杆,变得更加开朗豁达、坚强勇敢。

记者感言

当我们一次次跟随着社会爱心人士走进乡镇小学,用镜头拍下孩子们一张张天真可爱的笑脸时,从未曾想到过,自己的一个小举动,能给孩子们带来怎样的感动。当我们每次写下一个又一个企业家,一个又一个单位组织的新闻稿时,也从未曾想到这其中包含的正是朴素的信阳人最为淳朴的爱。全国政协委员调研组来我市调研留守儿童情况,不仅因为我市是革命老区,是农民工劳务输出大市,而是因为在这关爱留守儿童这一全社会关注的焦点上,从市委市政府领导,人大代表、政协委员,到教育、公安、民政、司法、人社等部门,乃至每一所学校、每一名教师,每一名普通信阳人都在用自己的爱去温暖这些幼小的心灵,而这些信阳制造的“心灵鸡汤”,也许将随着全国政协委员们的提案走向全国,为全国6000多万名留守儿童真正地守望住春天,让他们在充满爱的世界里,从此不再孤单。

霸王条款得照法律镜子

本报记者 赵锐

买车人违约,已付订金不予退回;用户拖欠电费,三日之内停止供电;停车收费、车损自负;贵重物品妥善保管,遗失概不负责。这些都被广大群众称为“霸王条款”。所谓“霸王条款”,就是一些经营者单方面制定的逃避法定义务、减免自身责任的不平等格式合同、通知、声明和店堂告示或者行业惯例等,限制消费者权利,严重侵害群众利益。说起这“霸王条款”,许多细心的市民都会发现,它几乎充斥在生活中的各个领域。作为消费者又该采取何种方式维护自己的权益呢?

据了解,今年1月9日,最高法院颁布了《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的解释》,其中第十六条规定:“食品、药品的生产者与销售者以格式合同、通知、声明、告示等方式作出排除或者限制消费者权利,减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定,消费者依法请求认定该内容无效的,人民法院应予支持。”对于餐饮企业是否也可算作食品生产者,针对餐饮企业“霸王条款”消费者如何维权问题,最高法院在对相关媒体的采访函中表示,“餐饮行业中的‘禁止自带酒水’、‘包间设置最低消费’条款,属于服务合同中的霸王条款,是餐饮行业利用其优势地位,在向消费者提供餐饮服务中作出的对于消费者不公平、不合理的规定。”

记者在采访中,不少市民表示自己或多或少都遇到过一些“霸王条款”,这让很多消费者很受伤。小张是我市一家公司的客户经理,出于工作需要,经常要请客户吃饭和去KTV。“去KTV本想自己带酒,可他们不许自带酒水的规定每次都让我们颇费口舌。”小张满是苦恼。某KTV工作人员则告诉记者,他们就是靠酒水赚钱,如果客人都自带酒水了,那还赚什么钱。

一些大型酒店、旅馆、旅游池以及体育馆等人流量较大的公共场所经常会出现类似“贵重物品妥善保管,遗失概不负责”的提示语。毫无疑问,这是商家推脱责任的惯用招数。从法律角度上看,这些都属于无效条款。市民在消费过程中,消费场所应当履行相应的义务,维护好消费者的合法权益,防止消费者出现损毁或丢失财物的情况。一旦发生事故,应当负相应的赔偿责任。

2月15日,新修订的《消费者权益保护法》将正式施行,届时这些“霸王条款”均成为违法行为。新法推行之后真正的执行力有多大?有没有一套更便捷的处理方法?难道每次下馆子遇到了“霸王条款”和规定,都要去趟人民法院?法律并非解决此类问题的万能药。只有通过消费者提高自身维权意识,从业者提高加强自律,工商部门加强规范整治,三方通力合作才能解决问题和争端。其实消除“霸王条款”还是应该在行业监督和落实上多下功夫。



城市的整洁、靓丽,离不开全市1000多名环卫工人的辛勤劳动,他们放弃节假日,坚守岗位清扫道路,平均每天清扫垃圾600余吨,并确保垃圾及时运送至垃圾处理场。图为日前环卫工人正在雪地里清扫垃圾。本报记者 赵锐 摄

节后餐桌:告别重口味 迎来小清新

本报讯(记者 张诗绮 实习生 周静)春节期间,家家户户菜肴丰盛,吃腻了肉蛋海鲜的人们开始想换换口味,将目光锁定在一些绿色、健康、营养的清淡菜上,具有祛火、促进食欲等作用的蔬菜成了市民餐桌上的新宠。记者在走访我市多家超市和农贸市场后发现,大萝卜、生菜、香菜、油菜等蔬菜,受到市民追捧,而搭配白粥等清淡食品佐餐的酱菜也深受欢迎。

春节过后,我市蔬菜的价格并没有出现大幅波动,价格比较平稳,与节前相比变化不大。尽管连日来雨雪天气不断,由于供货充足,部分品种的蔬菜价格还略有下调。“紫菜羹降得最多,元旦时还卖6元一斤,现在每斤只卖3.98元了。”菜贩陈老板告诉记者,除了紫菜羹,白菜从一周前的2元/斤降到1.48元/斤,黄瓜从6元/斤降到4.98元/斤。

在位于东方红大道的某大型超市,记者看见市民们采购蔬菜的场面火热。“过年的时候,这菜价比肉价都高,过完年便宜多了。”市民李奶奶正在挑选油菜,看着新鲜的蔬菜,李奶奶笑着对记者说。

节后,许多人因为在节日期间吃了太多的油腻食品,养胃、排毒的白粥深受欢迎,而佐餐的酱菜,如腌黄瓜、萝卜条、自制的腐乳等,销量也随之增加。“每天大鱼大肉,太腻了,吃点清淡的换换胃口。”在挑选酱菜的市民高女士说,“走亲访友的时候,老公喝酒酒场不落,现在吃什么都没味儿,就想喝点白粥,暖暖胃,所以我来挑点酱菜。要是品种再多一点,食品卫生再有保障一点,就更好了。”

市安监局全面推进非煤矿山复产验收工作

本报讯(记者 赵锐)为切实加强节后非煤矿山安全监管工作,确保企业安全、平稳复工复产,近日,市安监局采取多项举措加强非煤矿山节后复产验收工作。

该局坚持全面检查、突出重点的原则,明确节后复产验收程序,制定复产验收标准,凡未经验收或经限期整改验收不合格的企业一律不准恢复生产。

落实责任。该局将节后非煤矿山复产验收工作作为当前的一项重点工作抓紧做好,精心制定复产验收方案、程序和标准,明确复产验收具体内容,严格复产验收工作要求,凡未经验收或经限期整改验收不合格的企业一律不予恢复生产。对因擅自降低验收标准,把关不严、弄虚作假,导致复产后发生事故的,要依法追究相关人员的责任。

严格标准。该局规定,证照过期失效、安全设施不完善、存在严重安全隐

患未及时整改、不符合安全生产条件、未按规定达到安全生产标准化等级、不执行矿领导现场带班制度、地下矿山未按照国家要求开展“六大系统”建设、超期建设不办理延期手续的,一律不得恢复生产和建设。

有序验收。该局要求非煤矿山要对矿山生产系统进行全面的自查自纠,各县(区)安监局要严格验收标准和验收程序,联合公安、国土等部门,会同地方乡镇政府,聘请矿山专家,坚持“谁验收、谁签字、谁负责”的原则,严格把关、有序验收,合格一个,验收一个,决不允许擅自降低验收标准。

统筹兼顾。该局将复产验收工作与日常监管、安全达标、行政许可及地下矿山整治有机结合起来,特别是对

在2013年年底前未达到三级以上标准化等级的非煤矿山,严格按照豫安监管办〔2011〕204号文件要求,暂扣其安全生产许可证,责令停产整顿,限期达标,对整改逾期未达标的,提请地方政府依法予以关闭。

提升素质。该局要求各非煤矿山严格落实复产各项安全保障措施,制订培训计划,加强复工复产岗前培训,组织有关安全生产法律法规、安全规程和管理制度的学习,切实提高员工的安全意识、操作技能和自救互救能力,员工需经考试合格后方可上岗。

强力“打非”。该局严格执行验收进度周报制度,始终保持“打非治违”高压态势,加大监控力度,对未通过复产验收而擅自复产的非煤矿山企业要严格执法,严厉查处;对发现不符合安全生产条件的企业,要依法责令其进行整改;对整改不力和存在重大隐患的非煤矿山企业,要依法暂扣其安全生产许可证。



安全生产大检查

信阳市安全生产监督管理局协办

一轿车与小卡车相撞

交警提醒司机开车必须集中精力

本报讯(记者 张继耀 实习生 周静)昨日早上8时许,浉河区政府门前行政路上发生一起车祸,车牌为豫S09328小卡车与车牌为豫SGC016的轿车相撞,幸好无人员伤亡。交警提醒,在转弯、拥堵等路段,请司机集中注意力,减速慢行,一些事故是完全可以避免的。

记者在现场看到,轿车左侧车头基本撞毁,两边安全气囊弹出,小卡车左侧车门被撞瘪,地面有明显转弯痕迹。据小卡车司机叙述,事故发生时,他在路边摊点吃过早饭开车去单位上班,从左边车道右转进入主干道,在主干道与驶来的轿车相撞。因轿车司机并未反应过来及时踩刹车,小卡车被撞后旋转一圈停

在马路中间,轿车也因突然猛烈撞击而在左边花坛边熄火。事故发生后,双方立刻通知保险公司到达现场,然后拨打了122交通事故电话。

交警浉河区勤务事故一大队的民警在事故现场勘察、了解情况后,根据交通法拐弯车辆让直行车辆的条文,判定小卡车负主要责任,双方车主对划分责任结果无异议。

从事故发生到事情处理完毕,一个多小时的时间双方才协商完毕离开现场。“如果直行的轿车司机别开那么快,车速慢点,拐弯的卡车司机也注意一下路况,这样的事故完全可以避免。”一位围观行人对记者说,“司机开车还是要精力集中,减速慢行,特别是上下班高峰期很容易就发生摩擦碰撞。”

美的空调 一晚低至1度电 万人空巷抢美的 关注!美的 仅此3天 3月7日~9日 即日起全面接受预订 预存100元订金即免费送礼 购机最高可抵3000元再加送大礼